
DIRETTIVO DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE DI STAGGIA SENESE 

RIUNIONE DEL 29/05/2025 ORE 21:00-23:50 

ORDINE DEL GIORNO 

1. approvazione verbale dell'8/5 

2. interventi manutentivi: aggiornamenti 

3. organizzazione assemblea con la cittadinanza 

4. policy comunicazione 

5. varie ed eventuali 

l presidente constata la presenza dei consiglieri come da foglio allegato al presente verbale che ne 

forma parte integrante. Sono inoltre presenti, su invita del Consiglio stesso, gli assessori Giomini, 

Valiani, Borgianni, Carrozzino e la sindaca Cenni 

Iniziando fa trattazione del primo punto posto all’ordine del giorno. Il Presidente invita i convenuti 

ad approvare il verbale del direttivo tenutosi '8/05/2025, nella versione condivisa che recepisce le 

osservazioni emerse in sede di consiglio e nelle comunicazioni seguenti; il verbale viene approvato 

all’'unanimita. 

1l verbale sarà pubblicato nel sito del comune e affisso in spazi accessibili per la lettura della 

cittadinanza. 

Con riguardo al secondo punto, il presidente presenta ai membri della giunta comunale presente ciò 

che è stato fatto e affrontato in questi primi mesi dal consiglio di frazione. 

- Problema di Piazza Grazzini, colonnini e viabilita, sosta nella piazza nonostante il divieto. 

- Mancanza di un Vigile urbano a Staggia. La sindaca Cenni afferma che sara prossimamente 

approntato un presidio mobile, consistente in un furgone mobile, attrezzato, che consente di 

andare ovungue; è un investimento che consente ai vigili di viaggiare con tutta l’attrezzatura che 

serve a disposizione, & un ufficio mobile. 

La sindaca Cenni afferma che ci deve essere una presenza di vigili urbani a Staggia e che il 

potenziamento della dotazione organica del corpo della Polizia Municipale di Poggibonsi - sono in 

corso le procedure di selezione - lo dovrebbe consentire; prosegue affermando che per Piazza 

Grazzini devono essere presi degli accorgimenti per risolvere definitivamente il problema dei 

colonnini. L'assessore Carrozzino suggerisce di sostituirli con qualcosa di più grosso e resistente. 

- Sì chiede nuovamente all’Amministrazione di prevedere un vigile o ub ausiliario all’entrata e 

all’uscita della scuola, almeno a partire dal prossimo anno scolastico. 

- la consigliera Guttadauro segnala la siepe lungo il marciapiede lato giardini di Via Micheli da 

tagliare perché occupa tutto il marciapiede e impedisce la visibilita ad auto e pedoni, 

specialmente bambini. 



- Ponte di Bellavista: in attesa del pronunciamento del Consiglio di Stato che si è riunito proprio 

oggi, si resta fiduciosi che i lavori possano iniziare quanto prima, 

- Marciapiede di Via Romana, i lavori partiranno a breve, alla conclusione dei lavori che la ditta 

assegnataria sta svolgendo a Poggibonsi. Le risorse provinciali - assicura I'assessore Carrozzino - 

sono vincolate all’intervento del rifacimento del marciapiede. 

- La consigliera Bassi chiede all’Amministrazione la valutazione tecnica dell’albero in Via Romana, 

dalla parte opposta rispetto a dove & previsto il rifacimento del marciapiede, poco più avanti 

rispetto all’albero tagliato di recente. 

- La vicepresidente Santamaria segnala che, con la fine delle scuole, si moltiplicano le gare di moto 

notturne che creano disagio agli abitanti, pericolo e rumore. La sindaca Cenni lo fara presente ai 

Carabinieri e alla Polizia affinché vigilino. i 

- Strada per Lecchi: è diventata quasi impercorribile a causa della vegetazione che sta invadendo la 

strada e riducendo la visibilità a causa della macchia di vegetazione presente nelle proprietà 

limitrofe alla strada, rendendola pericolosa. La situazione è stata segnalata anche di recente dal 

consigliere Conforti a mezzo mail dall’Amministrazione e ai Vigili. La Sindaca risponde che per tale 

strada sono previsti due tagli d’erba all’anno e si impegna a segnalare alle Funzioni competenti 

del Comune ed ai Vigili di sollecitare gli interventi ai proprietari dei fondi limitrofi. La consigliera 

Guttadauro sottolinea che a seguito della demolizione del ponte di Bellavista tale strada & 

percorsa da un numero di vetture che non è paragonabile a quello di quattro anni fa,pertanto, il 

taglio biennale, previsto antecedentemente alla chiusura del tratto Bellavista-Staggia della via 

Cassia, non può certamente rispondere alle esigenze attuali e chiede che gli interventi 

manutentivi delta strada per Lecchi vengano rivisti ed adeguati alla situazione attuale fintanto che 

non sara ricostruito il ponte. 

- Nuova bretella: per la porzione di competenza regionale (rotonde, fascia di alcuni metri lungo la 

bretella), 'erba non viene tagliata; la porzione provinciale spesso si interseca con la parte 

comunale; la sindaca suggerisce di prendere in carico determinati “lavori”. Incltre, le piante 

piantate un anno fa, in primavera, nel primo lotto sono morte per oltre I'80%. Sarebbe opportuno 

che alla piantumazione del secondo lotto {auspicabilmente non prima della fine del periodo 

estivo) fossero sostituite anche tutte le piante morte del primo lotto {comprese le piante di bosso 

andate perdute). Il Consiglio di Frazione si rende disponibile a promuovere una iniziativa del tipo 

“Adotta un albero”, nell’ambito della convenzione con la cittadinanza per la gestione dei beni 

comuni, finalizzata alVirrigazione delle nuove piante da parte dei cittadini. 

Premesso quanto sopra, specialmente in materia di viabilita e sicurezza, la sindaca propone di 

organizzare un incontro con la Polizia Munic'ipale prima dellassemblea cittadina che è in fase di 

organizzazione. 

- Il centro di Staggia, presenta scarichi dell'acqua piovana. maleodoranti che sono diventati 

rifugio di topi e zanzare. 

- Lilluminazione: la sera alcune zone sono prive di luci. Le strisce pedonali in fondo a Via della 

Pace, vicino alla gelateria, non si vedono. Vicolo dei Partigianie Vicolo Stretto sono 

completamente buie e frequentate da presenze poco rassicuranti specialmente di sera. La 

consigliera Guttadauro chiede nuovamente che siano quantomeno illuminate. 

L’assessore Carrozzino espone il programma di variante dell'illuminazione pubblica che ne prevede il 

potenziamento e spiega come sia importante conoscere quali siano le zone buie. I Presidente 

ricorda che quelle segnalate dal Direttivo vengono "mappate” nell’apposito elenco degli interventi. 
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- Fontana: l’area che doveva essere destinata a giardini è abbandonata, tranne una - j 

piccola parte a ridosso delle abitazioni che è stata sistemata dai condòmini. 

Bisognerebbe capire se la procedura a carico della Montemaggio si & conclusa e se il 

Comune è ancora intenzionato a rilevare la terra. Prima che la cooperativa fallisse 

c'era sulla carta un progetto che prevedeva l'acquisizione da parte del Comune 

anche dell'area della Provincia che confina in fondo con gli stessi giardini. Questo 

avrebbe portato anche nuovi spazi che potevano essere adibiti a posteggio perché, 

soprattutto nelle ore serali, vi è carenza anche di questi. Questo punto è 

indubbiamente legato alla procedura concorsuale della Coop. Montemaggio e alla 

volonta del comune di acquisirne la proprieta. C'’è un pezzo scoperto dall'llluminazione 

dove ci sono i cassoni della spazzatura. Ci sono dei problemi anche di parcheggio, quindi quel 

pezzo della provincia rimasto vuoto e non utilizzato si potrebbe utilizzare come parcheggio 

per gli abitanti di Fontana. 

- C’& poi un discorso di un sentiero che da Fontana potrebbe portare a Staggia. 

interviene il consigliere Ninci con uiteriori segnalazioni: 

- Allagamenti al ponte sotto la ferrovia che va verso Lecchi; 

- Variante di Staggia: sono stati previsti i passaggi pedonali? L'assessore Giomini risponde che 

& stato previsto attraversamento in via della Pace. Si chiede di valutare un altro passaggio. 

- Proposta per l’utilizzo dei giardini del “Parco del maggiolino”: area dove fare un anfiteatro 

pubblico, in risposta all’esigenza di creare punti di ritrovo per le varie generazioni. 

- interviene la consigliera Bucciarelli, in rappresentanza della Misericordia di Staggia, per 

chiedere di trovare una soluzione ai due immobili dove erano i lavatoi e dove era la SIP, che 

sono lasciati abbandonati e chiusi. 

La Sindaca ricorda come negli anni fossero state richieste sia da Vab sia da Anpana le sedi a Staggia 

proprio in questi immobili e torna sulla necessita di progettare uno spazio per i giovani, per i ragazzi 

e su come si potrebbe usufruire anche dellAsilo di Lecchi al servizio di quella comunita. 

Su richiesta del presidente, la Sindaca risponde in merito alla Rocca di staggia ricordando che essa è 

privata, & un punto di riferimento per tutti, ma in questo momento occorre aprire con essa canali di 

comunicazione. 

- Si rende opportuno valorizzare la novita dell’ufficializzazione del sentiero di Staggia come 

variante della Francigena che passa da Staggia. 

Prende la parola I'assessora al turismo e commercio Valiani: siamo rientrati nel fondo europeo delle 

via francigene, di cui Staggia ne fa parte, per cui Staggia ora & a tutti gli effetti sulla strada 

Francigena. Si inquadra in questo contesto la prima iniziativa legata al giubileo - programmata a 

Staggia per domenica 31/05/2025 - che vuole anzitutto dare consapevolezza al valore dell’aspetto 

naturalistico e di accoglienza e come questi portino opportunita e lavoro a tutto il territorio. Deve 

essere ricartellonato tutto il circuito: I’Amministrazione è aperta agli spunti e afle idee del Consiglio 

di Frazione. 



Oltre all’aspetto naturàîìstico e a quello dell’accoglienza, il terzo percorso di valorizzazione della 

Valdelsa passa per la costituzione del distretto per la valorizzazione della produzione agro- 

alimentare, con il coinvolgimento delle aziende agricole locali e la valorizzazione delle produzioni a 

chilometro zero. 

Sul versante sociale - prosegue l’assessora Valiani - l’Associazione Commercianti e Artigiani di Staggia 

ha aderito all’iniziativa “lo non sono sola” che vuole migliorare la rete di protezione delle donne. 

Staggia è parte del progetto, i punti vendita esporranno e distribuiranno i materiali predisposti 

dall’Amministrazione. 

- Letre fonti di Staggia: il Consiglio ritiene che debbano essere valorizzate. 

- Ecomostro: è una questione che puntualmente viene riproposta all’attenzione del Consiglio 

da parte della cittadinanza: l’attuale destinazione d’uso è quella di struttura ricettiva per un 

modello di turismo lento, secondo gli spunti evidenziati in questo Direttivo. Lo stesso 

potrebbe anche in parte essere dedicato all’apertura di un punto informativo per i turisti e/o 

un luogo di ritrovo per attività ricreative o di formazione. 

- Una delle richieste emerse dal tavolo tematico del verde e arredo urbano e la possibilità di 

aprire a Staggia un’isola ecologica e un punto di raccolta dell’olio esausto {magari in 

collaborazione con la COOP locale dei Figli del Lavoro),oltre a qualche cestino in più. 
d 

Si ricorda che la sede del Consiglio non & ancora disponibile, né le bacheche e la cassetta fisica delta 

posta. L’assessore Giomini conferma che occorre che un’associazione di quelle rappresentate in 

Consiglio sottoscriva con l’amministrazione un accordo per l’affidamento dei locali che potranno 

essere successivamente concessi in uso al Direttivo. La consigliera Bassi suggerisce di cercare un 

accordo con la Vab per utilizzare in condivisione i locali a loro già affidati e così, trovare una sede per 

fare il Consiglio di Frazione. 

A specifica richiesta, l’Amministrazione conferma che i verbali e relativo allegato delle manutenzioni 

vengono protocollati e smistati agli uffici competenti, come se fosse una segnalazione al Comune. 

L’assessore Carrozzino conferma che si fanno carico delle segnalazioni e che vengono date delle 

priorità e le tempistiche possono essere tatvolta più lunghe per quello o anche per mancanza di 

Tisorse. 

il consigliere Battini chiede che a valle degli interventi ne venga data opportuna segnalazione al 

consiglio cosi che lo stesso possa informare la popolazione. 

In merito al punto 3 del’ordine del giorno 'Amministrazione si impegna a supportare il Direttivo 

nella individuazione di luogo adatto per I'organizzazione dell'assemblea pubblica e fissare una data 

successivamente all’incontro che si terra con la Polizia Municipale. 

Viste le numerose problematiche riconducibili ad interventi dell’Ufficio Tecnico, la sindaca propone 

un incontro preventivo al’assemblea cittadina anche con I'Ufficio Tecnico. ™ 

Allegati: 

1. elenco firme Consiglieri presenti al Direttivo odierno.



2. elenco richieste di cui al punto 3 a) del Regolamento (proposte, suggerimenti o richieste di 

interventi manutentivi di strade, piazze, fabbricati, verde pubblico ecc. di competenza del 

Comune). 

F.to La Segretaria 
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